

ПРЕДИСЛОВИЕ

Предметом исследования в этой книге является родословная основателя русской социал-демократии Георгия Валентиновича Плеханова, происходившего из потомственных военных дворян. В ней прослеживается жизнь предков, родственников и семьи Г. В. Плеханова в обстоятельствах своего времени со второй половины XVIII до середины XX веков. Рассмотрены также дворянские роды Чириковых, Племянниковых, Позняковых и Голеновских, вступавших в родственные отношения с Плехановыми. Дается обзор рода Бельнских, из которого происходила мать Г. В. Плеханов. Каждый из этих родов, волей обстоятельств или случая породнившихся, оставил свой след в истории России. К семье Г. В. Плеханова в книге отнесены не только его родители, братья и сестры, но и дети отца от первого брака, с которыми Георгий Валентинович был тесно связан в те годы, когда жил на родине в России. Отдельный раздел книги посвящён формированию у Георгия Плеханова революционного сознания, присоединению к народникам и последующему освоению им марксистского мировоззрения.

При изучении биографий исторических деятелей, происходивших из потомственных дворян, для выяснения характера их личности и культурных традиций решающее значение имели генеалогические связи по восходящей линии. По этой причине для понимания психического склада Г. В. Плеханова важно знать историю его предков. Выдающийся русский генеалог Л. М. Савёлов считал, что исследователь родов «должен выяснять значение отдельных семейств и отдельных личностей в общем ходе исторических и культурных событий из жизни данного народа или данной страны»¹. Личность является проводником исторического процесса и носителем общественных идей, освоение и развитие которых происходит в сознании человека, сформировавшегося в семье и в его окружении. Изучение деятельности отдельных личностей и их семей помогает увязывать разрозненные факты и события истории в единое целое, раскрывая, тем самым, закономерности в развитии истории.

¹ Савёлов Л. М. Лекции по русской генеалогии, читанные в археологическом институте. М., 1908. С. 21, 7.

Дети в своей индивидуальности обладают отличиями от родителей. Их психика в немалой степени определяется характерами братьев и сестёр родителей, дедов и прадедов, бабок и прабабок. По этой причине духовная сущность ребёнка есть новое явление, рождающееся из комбинации факторов, присутствующих в психике родителей, ближайших родственников и предков. С этой точки зрения не только Г. В. Плеханов, как основатель российской социал-демократии, но и его предки и родители сыграли свою особую роль в истории России конца XIX–XX вв.

Биография отражает героя в конкретных исторических обстоятельствах, то, как он проявляет себя в окружающем мире. При этом поведение человека зависит от условий, в которых ему приходится действовать, проявляя свою психическую сущность. Как известно, человек — биосоциальная система, он явление не только природы, но и общества, в котором живёт, действует и развивается. По этой причине всякое исследование должно опираться на принцип историзма. Оценка поступков рассматриваемых личностей даётся исходя из исторического контекста событий и известной перспективы их развития.

Книга написана на основе архивных документов, впервые вводимых в научный оборот, и опубликованных в XIX–XXI веках. При изучении событий, в которых принимали участие предки, родственники Г. В. Плеханова и он сам, использованы воспоминания современников и исторические исследования о той эпохе.

ЛИТЕРАТУРА О ДВОРЯНСКОМ РОДЕ Г. В. ПЛЕХАНОВА

Сведения о семье Г. В. Плеханова стали собираться сразу после его кончины. Л. Г. Дейч, старый товарищ основателя российской социал-демократии, в своих воспоминаниях, изданных в летом 1918 г., писал, что отцом Георгия Валентиновича был «отставной штабс-ротмистр гусарского полка» Валентин Петрович Плеханов, а матерью — Мария Федоровна, урождённая Белинская¹. Писала воспоминания В. В. Познякова (Плеханова), при публикации дополненные её письмами к Дейчу за 1919 г.² В письме от 6 апреля 1919 г. она рассказывала о брате Валентина Петровича — Михаиле³, сведения о

¹ Лев Дейч. Молодость Г. В. Плеханова. Воспоминания // Былое. 1918. № 13. С. 126. Эти же воспоминания вошли в сборник материалов о Г. В. Плеханове, изданный в 1922 г.: Дейч Л. Г. Плеханов. Материалы для биографии. Вып. 1. «Новая Москва», 1922.

² Познякова-Плеханова В. В. Детство и отрочество Г. В. Плеханова (Воспоминания сестры) // Группа «Освобождение труда». Сборник № 1. М., 1924.

³ Там же. С. 90.